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Διάρκεια: περίπου 60 λεπτά
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ΣΤΟΧΟΙ
Το Photovoice είναι μια μέθοδος συμμετοχικής έρευνας που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως
καινοτόμο εργαλείο αξιολόγησης στο τέλος ενός προγράμματος εργασίας με τη νεολαία (π.χ.
Εργαστήριο). Κατά τη μέθοδο αυτή, δίνονται φωτογραφικές μηχανές ή smartphones στους
νέους και τους ζητείται να φωτογραφίσουν τις εμπειρίες και τις προοπτικές τους σχετικά με
ένα συγκεκριμένο θέμα ή ζήτημα. Στη συνέχεια, οι φωτογραφίες προκαλούν συζήτηση και
προβληματισμό για την αποκάλυψη γνώσεων και προοπτικών που ίσως να μην είχαν
καταγραφεί μέσω των παραδοσιακών μεθόδων αξιολόγησης.
Αυτή η καινοτόμος μέθοδος αξιολόγησης σε επτά βήματα σας επιτρέπει να αξιολογήσετε και
να μετρήσετε τον αντίκτυπο των προγραμμάτων και των δραστηριοτήτων για τη νεολαία
στους νέους. Αυτό σας επιτρέπει να διασφαλίσετε ότι τα προγράμματά σας είναι
αποτελεσματικά και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των νέων.

ΘΕΜΑΤΑ
Αναστοχασμός, επακόλουθες δραστηριότητες

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Αυτή η μέθοδος σας επιτρέπει να την εφαρμόσετε με διάφορους τρόπους. Μπορείτε να
προσαρμόσετε το χρονικό πλαίσιο συλλογής των φωτογραφιών, ώστε οι συμμετέχοντες να
τραβήξουν φωτογραφίες για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, ώστε να τους δοθεί επιπλέον
χρόνος για προβληματισμό, και στη συνέχεια να συγκεντρωθούν ξανά για να τις αναλύσουν.
Αντί να αφιερώσετε χρόνο για φωτογραφίες μετά τη δραστηριότητα, μπορείτε να
ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να τις τραβήξουν κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας
και να τις αναλύσουν μετά το πέρας της δραστηριότητας. Αυτό θα σας βοηθήσει να
αξιολογήσετε τις εμπειρίες και τις προοπτικές συγκεκριμένων καταστάσεων κατά τη
διάρκεια της δραστηριότητας.

ΥΛΙΚΑ
Smartphones, φωτογραφικές μηχανές, φωτογραφικές μηχανές στιγμιαίας λήψης,

προτζέκτορας



Βήμα 1
Καθορίστε το ερευνητικό ερώτημα και τους στόχους: Πριν ξεκινήσετε τη διαδικασία
Photovoice, πρέπει να ορίσετε το ερευνητικό ερώτημα και τους στόχους. Αυτό περιλαμβάνει
τον προσδιορισμό των συγκεκριμένων στόχων και αποτελεσμάτων που επιδιώκεται να
επιτύχει η δραστηριότητά σας. Βασίστε τα ερευνητικά ερωτήματα στους στόχους της
δραστηριότητάς σας, για να διαπιστώσετε μέσω αυτών αν έχουν επιτευχθεί. Αυτή η μέθοδος
αξιολόγησης μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για να ανακαλύψετε τις εμπειρίες και τα
συναισθήματα των συμμετεχόντων κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου.
Παράδειγμα: Κάποιες γενικές ερωτήσεις θα μπορούσαν να είναι οι εξής: Πόσο ευχαριστημένοι
είστε από το εργαστήριο/τη δραστηριότητα; Πώς ήταν η συνεργασία στην ομάδα σας; Υπάρχουν
πράγματα που θα αλλάζατε σχετικά με το πρόγραμμα; Μπορείτε επίσης να θέσετε ερωτήσεις που
προάγουν λίγο περισσότερο τον προβληματισμό και τις δημιουργικές απαντήσεις μέσω
φωτογραφιών, για παράδειγμα Εάν η δραστηριότητά σας ήταν ένα εργαστήριο για την προώθηση
της ένταξης, μπορείτε να θέσετε την ερώτηση: Πώς θα εξηγούσατε τη συμπερίληψη μετά την
παρακολούθηση αυτού του εργαστηρίου;

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

Βήμα 2
Συγκεντρώστε τους συμμετέχοντες: Αφού καθοριστούν το ερευνητικό ερώτημα και οι
στόχοι, το επόμενο βήμα είναι η συγκέντρωση των συμμετεχόντων. Ρωτήστε τους αν έχουν
τις δικές τους φωτογραφικές μηχανές ή smartphones, διαφορετικά θα πρέπει να τους τα
παρέχετε.

Βήμα 3
Παρέχετε κάμερες ή smartphones: Το επόμενο βήμα είναι η παροχή φωτογραφικών
μηχανών ή smartphones για τους συμμετέχοντες. Είναι σημαντικό να δοθούν σαφείς
οδηγίες σχετικά με τον τρόπο χρήσης των φωτογραφικών μηχανών ή των smartphones με
ορισμένους βασικούς κανόνες φωτογραφίας (σύνθεση, φωτισμός, γωνία λήψης κ.λπ.),
καθώς και κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με το ποιοι τύποι φωτογραφιών είναι
κατάλληλοι και σχετικοί με το ερευνητικό ερώτημα (πείτε στους συμμετέχοντες να ζητούν
πάντα τη συγκατάθεσή τους όταν φωτογραφίζουν άλλους ανθρώπους, οι φωτογραφίες δεν
πρέπει να είναι σε καμία περίπτωση προσβλητικές ή να κοροϊδεύουν άλλους ανθρώπους.
Ορίστε την περιοχή στην οποία μπορούν να τραβήξουν φωτογραφίες - επιτρέπεται να βγουν
έξω; κ.λπ.

ΟΔΗΓΙΕΣ

Καθορίστε το ερευνητικό ερώτημα και τους στόχους της αξιολόγησης
Ετοιμάστε smartphones ή φωτογραφικές μηχανές στιγμιαίας λήψης σε περίπτωση που
οι συμμετέχοντες δεν έχουν δικές τους
Ετοιμάστε έναν προτζέκτορα ώστε να μπορείτε να βλέπετε τις φωτογραφίες ως ομάδα



Βήμα 4
Συλλέξτε τις φωτογραφίες: Αφού διανεμηθούν οι φωτογραφικές μηχανές ή τα smartphones,
ζητείται από τους συμμετέχοντες να τραβήξουν φωτογραφίες σχετικές με το ερευνητικό
ερώτημα ή τους στόχους. Στους συμμετέχοντες μπορεί να δοθεί ένας συγκεκριμένος χρόνος
για να τραβήξουν τις φωτογραφίες ή να τους ζητηθεί να τις τραβήξουν σε μεγαλύτερο
χρονικό διάστημα.

Βήμα 5
Αναλύστε τις φωτογραφίες: Το επόμενο βήμα είναι η ανάλυση των φωτογραφιών που
συλλέχθηκαν. Ζητήστε πρώτα από τους συμμετέχοντες να σας στείλουν τις φωτογραφίες
τους ή να τις τοποθετήσουν σε έναν επιλεγμένο ηλεκτρονικό φάκελο. Χρησιμοποιήστε τον
προτζέκτορα για την προβολή των φωτογραφιών, ώστε να μπορούν να τις δουν όλοι οι
συμμετέχοντες. Στη συνέχεια, εξετάστε τις φωτογραφίες μαζί με την ομάδα και εντοπίστε
κοινά θέματα, μοτίβα και ιδέες μεταξύ των συμμετεχόντων. Είναι σημαντικό να εμπλέξετε
τους συμμετέχοντες στη διαδικασία ανάλυσης, καθώς οι προοπτικές και οι γνώσεις τους
είναι ζωτικής σημασίας για την αξιολόγηση. Ορισμένες ερωτήσεις που μπορεί να
βοηθήσουν στην ανάλυση:

Πώς αντιπροσωπεύουν αυτές οι φωτογραφίες τις εμπειρίες σας κατά τη διάρκεια του
προγράμματος;
Τι συναισθήματα ή αισθήματα σας προκαλούν αυτές οι φωτογραφίες και γιατί;
Υπάρχουν εμπειρίες και συναισθήματα που δεν μπορέσατε να αποτυπώσετε με τις
φωτογραφίες;

Βήμα 6
Ενθαρρύνετε τη συζήτηση και τον αναστοχασμό: Οι φωτογραφίες χρησιμοποιούνται στη
συνέχεια για την ενθάρρυνση της συζήτησης και του αναστοχασμού μεταξύ των
συμμετεχόντων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την επίδειξη των φωτογραφιών σε άλλη
ομάδα και να ζητηθεί από τους συμμετέχοντες να συζητήσουν τι αντιπροσωπεύουν και τι
ιδέες παρέχουν σχετικά με τον αντίκτυπο του προγράμματος εργασίας για τη νεολαία.
Μερικά δείγματα ερωτήσεων που μπορείτε να θέσετε:

Ποια κοινά θέματα αναγνωρίζετε στις φωτογραφίες;
Μπορείτε να συνδέσετε τις φωτογραφίες με την προσωπική σας εμπειρία;
Πώς αντιπροσωπεύουν αυτές οι φωτογραφίες τον αντίκτυπο του προγράμματος;

ΟΔΗΓΙΕΣ

Βήμα 7
Αναφέρετε και χρησιμοποιήστε τα ευρήματα: Το τελευταίο βήμα είναι η υποβολή αναφορών
και η χρήση των ευρημάτων για τη βελτίωση του προγράμματος. Αυτό μπορεί να σημαίνει
ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές στο πρόγραμμα με βάση τα ευρήματα του Photovoice ή να
χρησιμοποιηθούν τα ευρήματα για την εξασφάλιση χρηματοδότησης ή υποστήριξης για το
πρόγραμμα.



Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις
των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού
Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις
εκφραζόμενες απόψεις.


